

■ 天眼聚焦

白天游古镇、夜晚住民宿，安顺市西秀区焕新文旅体验——

600岁古镇“上新”了

西秀区融媒体中心 陈政 宾玉洁

5月初，迎着清晨的朝阳，旧州古镇迎来许多喜欢画画的学生。他们选中各自理想的角度，支起了画架，安安静静作画。悠悠日长、光影变幻，古镇的美景留在了画中。

“我们从长沙来的，带学生来写生。这个古镇拥有600多年历史，文化气息浓厚，每个小店的老板都很热情，咖啡店也有情调。”湖南信息学院老师刘诗雨说。

利用丰富的古镇和屯堡资源，安顺市西秀区正持续拓展文化旅游多元业态，让文旅融合焕发新活力。

正如游客所见，走进旧州古镇，一幅完整的古镇画卷近在眼前：大规模保存下来的古街古巷如脉络般纵横交错，传统民居鳞次栉比，既传承独特的屯堡风格，又深深烙印着江淮文化的渊源与特色。

漫步在清幽的古镇，民居与古建筑临街而建，街旁清澈的流水潺潺流淌。随处可见的三合院或四合院，房屋前雕刻有精美的垂花门楼，木制窗棂和门上，象征吉祥如意的图案栩栩如生。高高挂起的红灯笼，随风飘动的各式旗旗，为古镇增添一抹别样的烟火气。

西秀区打造的丰富业态，进一步提升了游客体验。

朴岸居、归来客栈等特色民宿，营造温馨舒适的环境，让人们在一天的游玩疲惫后得以充分休憩。

悟食主义、木雕工作室、蜡染等店铺，如繁星般点缀着古镇。游客们可以近距离欣赏精美木雕作品，感受技艺的独特魅力；在蜡染服饰店，试穿漂亮的蜡染服饰，体验当地风俗。

写生研学促文旅发展。今年以来，旧

州镇已累计接待来自湖南、重庆、广州及省内的美术学生、写生团队近3000人次。传统的屯堡木雕体验、蜡染制作、古法造纸等体验活动，深受学生和家长的欢迎。

白天逛古镇、夜晚住民宿，全天体验非遗，游客在旧州古镇享受全方位、沉浸式的旅游体验。

“今年4月，第十九届贵州旅游产业发展大会在安顺市举行后，游客人数不断增加。”西秀区旧州镇副镇长吴小珮介绍，“1月以来，旧州古镇累计接待游客量125万人次，民宿入住率峰值达90%，旅游综合收入6250万元，同比增长36.5%。”

在西秀区七眼桥镇云峰屯堡景区，层层叠叠的石头民居，与喀斯特峰林相互映衬，与现代营地相互眺望。游客仿佛能听见600年前明代军屯的号角声在山谷间悠悠回响，可品尝独具风味的军屯宴，能在户外烧烤，夜晚宿在帐篷看星空。

“我们正在筹备景区景点升级和‘凉爽里’避暑季活动。”西秀区七眼桥镇副镇长吴小珮说，“一方面丰富云峰屯堡、苗岭屯堡等景区业态，让游客能够沉浸式体验600年屯堡村落的新生活。另一方面，‘屯BA’男子篮球赛、‘屯T’时装秀、地戏展演、群众大舞台等避暑季活动，能让游客和村民欢聚一堂，体验凉爽气候又感受屯堡人的热情好客。”

接下来，西秀区将聚焦资源提质，持续打造城市消费聚集区、屯堡文化旅游带及森林康养旅游带，擦亮“食在安顺”美食品牌、“屯堡原字号”民宿品牌和“山西秀”活动品牌，聚力客源拓展和服务升级，构建全域旅游新格局，优化全域旅游新体验。

■ 今日推荐

澳大利亚青年最爱贵州哪一点？



服务小站串起舌尖上的乡村

赤水市融媒体中心 张浪

赤水竹海涛涛，颜色正青翠。5月清晨，赤水市葫市镇天鹅堡社区还笼罩在薄雾中，乡村振兴服务站的玻璃门已透出暖黄灯光。

社区居委会副主任蒋林将两筐沾着露水的土鸡蛋摆上货架，一旁，高桥村的鹿茸酒在晨光里泛着琥珀色。

通过村和社区联动，天鹅堡社区乡村振兴服务站正抱团发展，为乡村振兴描绘新图景。

去年盛夏，天堂村蜜蜂几小时售罄的场景，仍印刻在党员干部罗鑫的记忆里。从那时起，在社区党支部书记叶科的带领下，罗鑫联合周边村、社区，将“偶然的惊喜”转化为长效机制。

当地建立起“需求库+资源池”双清单，各村、社区搭建智慧展销平台。一旦避暑季游客涌入，赤水晒醋、现摘黄桃等山货就通过“线上下单+振兴服务站集散+提货”链路，直抵前来竹都赤水旅居的游客餐桌。

“接下来的避暑季就是黄金窗口，上万人会来避暑旅居几个月。”蒋林边打理新货边笑道，“我们要让流量变现，有更多的‘留量’。”

今年4月底，乡村振兴服务站又上新了鹿系列产品和赤水酱香酒——中国竹都小酒。

叶科介绍，去年最受欢迎的服务是高竹村黄桃“现摘现送”——游客在乡村

振兴服务站下单，返程时就能拿到清晨刚采的鲜货。今年的新品，继续这种模式。

罗鑫边忙边说：“避暑季来临，服务站推行‘舌尖上的川渝等地’的联动，向市场间需求，赤水晒醋、赤水酱香酒、高竹村菜籽油等陆续有线上订单。”

上新的鹿系列产品，来自高桥村的梅花鹿养殖大户何禄贵。他是一名基层人大代表，“过去单打独斗，现在村和社区共享展销平台，朋友圈就是我们的‘云货架’。”

货品流通的速度催生着新的合作：避暑带来人气，高桥村的鹿系列产品占据一隅，有了展示平台，各村、社区在线上的群

里、朋友圈宣传推广……大家抱团发展，共同振兴乡村。

忙了一天，罗鑫和蒋林还在录入和整理乡村振兴服务站里的货品。年轻的他们认为这里是一个不错的平台，为高山社区和周围村抱团发展积聚能量，让更多好的深山土特产一路“鲜”出山。

暮色渐浓，乡村振兴服务站亮起的暖光灯下，渐到的竹编收纳筐等待拆箱。山风掠过货架上轻轻晃动的干辣椒串，送来远处竹海的沙沙声，混着打包胶带的撕拉声，很是美妙。

夏日已来。到赤水旅居的游客满怀欣喜，享受赤水本地特色，感受避暑的美好时光。

■ 天眼看点

满城绽放浪漫蓝花楹

本报讯（兴义市融媒体中心 张贤艳 赵炫圳）初夏悄至，黔西南州兴义市的蓝花楹迎来盛花期。紫色花海如云似雾，将城市装点得如梦如幻，众多市民和游客驻足观赏、拍照留念。

在兴义市桔山街道五寨安置区附近的道路两旁，蓝花楹的花朵挂满枝头，一团团、一簇簇，与绿叶相互映衬。微风拂过，花瓣纷纷扬扬飘落，路面仿佛铺上了一层紫色地毯。

“我专门从兴仁赶来打卡蓝花楹，亲眼见到时太惊艳了！花朵开得又密又盛，随便拍都好看。”兴仁游客文梅说，“这次来真的超值，开心到想立刻发朋友圈！”

“兴义的美四季都不重样。蓝花楹开得正盛，我赶紧拉着闺蜜来，让她也感受兴义这份独有的浪漫。”正在拍照的市民王芳分享道。

蓝花楹原产于南美洲巴西，作为紫葳科蓝花楹属的落叶乔木，其花朵呈独特的蓝紫色，花冠筒细长，裂片为圆形，花期在4月至6月。

兴义市除了五寨安置区路旁有盛开的蓝花楹，分布在桔马大道、丰都大道、万峰林大道上的蓝花楹也陆续绽放。趁着花期，很多人慕名前来，赴一场紫色浪漫。

入夏的第一口枇杷甜蜜蜜

本报讯（平塘县融媒体中心 刘安凤 刘永琴）初夏的暖风拂过枝头，缤纷的水果季到来。正值黔南州平塘县通州镇平里河村500亩枇杷成熟上市的季节，个大味甜的枇杷，吸引各方来客感受“初夏限定”的甜蜜蜜。

在平里河村枇杷种植基地，郁郁葱葱的枇杷树上，一颗颗金黄饱满的枇杷高悬枝头。

“我们的枇杷还要卖一个多月。家里栽了三四百棵，采摘下来有1万至2万斤左右，各方面收入都可以。”果农谢太秀种枇杷20余年，每天采摘的枇杷都能在当天销售一空。

平里河村地处亚热带季风气候区，光照、降水充足。基地种植的枇杷品种主要是“小五星”“大五星”，每到成熟季节刷爆平塘人的朋友圈。

“我们从平塘过来，现场采摘的枇杷口感好，又大个。现在交通方便，开车一会儿就到了。”游客向飞津津有味地吃着枇杷说道。

今年，平里河村枇杷种植面积500余亩，亩产约1500公斤，预计总产值可达400万元。

“我们的‘天然温室’带来优势，每个季节的水果都很多。”平里河村干部陈国彪介绍，村里因地制宜规模化发展四月桃、蜂糖李、枇杷等水果种植。

位于天空之桥服务区的平里河村，不少游客前来观赏平塘特大桥。村里借助天空之桥的客流优势，在景区设水果直销摊位，推出果园采摘体验项目，将“卖水果”升级为“卖风景”“卖生态”，开启“从枝头到舌尖”的鲜果速达模式。

“AI办事官”5分钟办结

本报讯（金沙县融媒体中心 胡凤至）“我来办理‘灵活就业人员基本医疗保险参保登记’业务，以前要排队问窗口，现在直接‘问’机器，步骤清楚得很。”近日，来金沙县政务服务中心办事的群众张艳感叹道：“提交后马上办结，5分钟解决，太方便了！”

近日，金沙县政务服务中心全新亮相的“贵人智办”AI体验区，让办事群众尽享便捷——不用取号排队，不用找工作人员，直接对着智能设备“唠唠嗑”，专属“AI办事官”立刻上线。

金沙县政务服务中心引导员丁远涛介绍，“AI办事官”有三大功能：“嘴替模式”：开口说需求，AI自动转文字；“闪电应答”：分钟生成定制办事指南；“一键跳转”：材料清单+办理入口即时推送。

这个“最强大脑”，是贵州政务联合多部门与科技大咖联手的杰作。基于国内顶尖的DeepSeek大模型，集成“智能答、精准导、互动办、实时查、群众评”五大功能，覆盖全省标准化事项，30项高频业务可“对话式”办理。

大厅内，引导员全程协助操作，技术人员实时收集反馈优化系统，形成“问-导-办-查-评”全闭环服务。

“AI不仅解决了群众‘材料不清、流程不熟’的问题，更通过算法重构服务链条。”金沙县政务服务中心副主任饶咏表示。

数据显示，“AI办事官”上线后，高频事项平均办理时长压缩至5分钟。“AI+政务”的创新实践，给大家带来“贵人级”智能服务。

乐享

初夏时节，在毕节市，人们纷纷走出家门、亲近大自然，乐享初夏时光。图为5月12日，人们在毕节市七星关区金海湖公园赏花。

高琦 摄



■ 云上编辑部

贵州县级融媒体中心联合报道

为黔金丝猴定制黔味食谱

印江自治县融媒体中心 王东 田林

初夏，气温逐渐升高，在梵净山广袤的山林里，被誉为“地球独生子”的国家一级保护动物——黔金丝猴开始活跃起来。

为保护这一珍稀物种，铜仁市印江自治县建设黔金丝猴生态廊道，通过科学合理的生态修复和保护措施，降低人类活动对野生动物的影响，实现人与自然和谐共生的美好愿景。

近日，在梵净山保护区外围的黔金丝猴溢出区域印江核桃湾，梵净山管理局紫薇管理总站的护林员们正与当地群众一起种植植物。他们手里的大叶稠李和野鸭椿，是黔金丝猴喜爱的食物。

“去年这里栽种了一批植物，但由于自然因素的影响，部分未能成活。今年补

植补种，对移栽存活的树种进行精心管护，保障黔金丝猴在这片栖息地有足够的食物来源。”梵净山管理局紫薇管理总站护林员田茂飞一边说一边忙碌着。

黔金丝猴的食物来源直接关系其生存和繁衍。为了提升黔金丝猴的野外生存能力，印江在原生栖息地附近600亩区域内，嵌套种植定制食物源植物。通过种植四照花、野鸭椿、银杏等食物源植物，为黔金丝猴提供了丰富的食物来源，有效改善它们的栖息环境。

2024年，印江启动黔金丝猴生态廊道建设（试点）项目。这是由贵州省林业局主管、贵州省林业科学研究院实施的一项重要生态保护工程，得到中央林业草原生态恢复工程的支持。项目建设内容

涵盖食物源植物的种植、水源地的修复、红外相机监测和人工巡护等多个方面。

“建设黔金丝猴生态廊道，首先要遵循生态科学适度的原则。”印江自治县林业局林政资源管理股负责人游云军表示：“在它们生活栖息的区域，通过嵌套种植定制食物源植物，提升其野外生存能力。我们还在这片区域增加了一批饮水点和红外监测点。”

项目的实施，为黔金丝猴提供了更加适宜、安全的栖息环境，也为生态保护和生物多样性研究提供宝贵的实践经验和科学依据。目前，多处黔金丝猴饮用水源地和9925株定植食物源植物正在实施。

为了全面监测黔金丝猴的活动情况，

印江自治县采购了126台红外相机，设置了18条监测样线，监测面积达到6400亩。

“这些红外相机的陆续投用，为黔金丝猴保护工作提供了有力的技术支持。”游云军说，“通过红外相机的监测数据，可以实时掌握黔金丝猴的活动规律和种群数量变化，为制定更加科学合理的保护策略提供重要依据。”

此外，印江自治县在生态廊道周边设置了警示牌和宣传栏，提醒游客和当地居民注意保护野生动物及其栖息地，并普及黔金丝猴的相关知识和生态保护的重要性。

随着黔金丝猴生态廊道建设项目的深入推进，印江逐步构建起一个科学、完善、高效的生态保护体系。

如今，梵净山分布着以黔金丝猴、梵净山冷杉为代表的3100余种野生动植物和4700余种植物。梵净山国家级自然保护区所处的印江、松桃和江口三县布设了7处生态廊道，形成总长度达46公里的生态廊道环线，为黔金丝猴等生物扩展295平方公里的生境空间。